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„Politica militantă“.
i .

Seim, că comedia politică — 
căci altfel nu o putem numi — în
scenată în Sinodul archidiecesan din 
Sibiiu, în afacerea Cristea, s’a jucat 
la propria iniţiativa a Escelenţei Sale 
Metropolitului Miron Romanul.

Ca se delature ori ce îndoâlă în 
privinţa acesta Escelenţa Sa a aflat 
cu cale a ’şî espune vederile sale 
într’un fel de declaraţia, cu care a 
surprins Sinodul în ultima şedinţă.

Acesta declaraţiă, ce-o publi
căm mai jos, aruncă o lumină forte 
tristă asupra acţiunei personale po
litice a celui mai înalt şi celui din
tâi funcţionar al bisericei.

Căci trebue se fim în clar cu 
cestiunea, ce ni-se presentă. In trig a  
declaraţiă, dela început pănă la sfâr
şit, prin care Metropolitul se încarcă 
a motiva absurda pretensiune, ca 
funcţionarii bisericescî se nu facă 
politică militantă, nu este decât un 
act par excellence politic, prin care 
Escelenţa Sa face de fapt cea mai 
periculosă şi desastrosa politică mi
litantă în favorul guvernului ungu
resc seu, cum 4>ce densul, a po- 
testăţii.

Nu este pentru prima oră, că 
Metropolitul Mircn Romanul desfă
şură o astfel de acţiune politică, 
care e de natură numai al înstrăina 
de credincioşii sei, cu a căror sen
timente naţionale se pune în con- 
traejicere. Escelenţa ^a a dat de re- 
peţite orî prin cunoscutele sale cir
culare politice dovedi, că scie se 
facă politică militantă, când potes- 
tatea i-o cere.

Se părea în anii din urmă, ca 
Metropolitul s’a convins însuşi des
pre stricăciunea, ce-o produce o ast
fel de acţiune contrară adeveratelor 
interese ale bisericei şi ale naţiunei 
şi că vede, că printr’însa îşi taiă nu
mai însuşi cr6nga de sub pici6re. 
Ba, nu de mult, când a tost chiă- 
mat în audienţă la Majestatea Sa, 
din incidentul crisei ministeriale, se

4icea, că şi-a luat şi avântul de a 
espune Domnitorului gravatamele 
nòstre naţionale şi bisericescî, ér or
ganul seu ne spunea, ca din causa 
scurţimei timpului nu le-a putut es
pune tòte şi de aceea şi-a cerut per
misiunea dela M ajestatea sa de 
a schiţa aceste gravamine în tr’un 
fel de memorand.

Pe când déra eram în drept a 
aştepta, că publicarea acestui me
morand ne va convinge, că în ade- 
vér Metropolitul s’a întrepus la co- 
r0nă în favorul drepturilor nòstre, 
Escelenţa Sa ne surprinse 0răşî cu
o acţiune din acele fatale şi neno
rocite, întreprinsă în serviciul po- 
testăţii, care ţintesce de-a dreptul, 
de-a ne interzice noue Românilor, 
ca sé mai avem gravamine, fiă na
ţionale, fia bisericescî.

De acel memorand promis Ma- 
jestaţii Sale nu se mai iace nici po
menire, şi în asemeni împrejurări în
ţelegem fòrte bine, de ce Escelenţa 
Sa n’a mai aflat de lipsă al presenta. 
De ce ar mai şi vorbi Majestăţii 
Sale despre durerile Românilor, când 
potestatea nu permite, ca ei sé aibă 
dureri şi când accentuarea acestora 
ar fi considerată din parte-i numai 
„ca o pornire duştnăn0să în contra 
statului“, prin care „s’ar compromite 
biserica însăşi şi s’ar pune în peri- 
cui instituţiunile ei“.

Aeésta resultă clar şi limpede 
din declaraţia Escelenţei Sale făcută 
în Sinod, ca motivare a procederei 
sale în caşul condamnaţilor pentru 
Memorand.

A venit porunca dela detentoni 
potestăţii publice, ca Românilor nu 
le mai este ertat de a avé grava
mine politice, fia naţionale, fiă bi
sericescî, şi Mitropolitul Miron Ro
manul nu s’a sfiit a se face eroldul 
cabinetului Bânffy, anunţând Sioo- 
dului noua teoria a potestăţii asu
pra drepturilor cetăţenesc! ale cre
dincioşilor sei.

L ibertatea funcţionarilor bise
ricescî de a ave şi ei o părere po
litică — ^ice Mitropolitul — se ter-

mină acolo, unde se începe politica 
militantă.

Escelenţa Sa are despre ceea ce 
îiumesce ,,politică m ilitantă“ o ideiă 
nu numai forte ciudată, derâ şi cu totul 
unilaterală şi absurdă. Trista impor
tanţă  a cestiunei recere dâra se esa- 
minăm mai de*aprope motivele, ce 
le aduce pentru politica sa militantă 
în favorul potestăţii.

Din şed inţa cam erei.9 »
(Prin Jir telegrafic).

Budapesta, 2 Mai.
La interpelarea deputatului Te- 

rényi, că ce punct de vedere observă 
guvernul faţă cu càlétoria nunciului 
papal Agliardi prin Ungaria, minis- 
trul-preşedinte Bânffy réspunse, că el 
cu ocasiunea visitei sale la nunciul, 
în Viena, cu bucuria a salutat ho- 
tărîrea acestuia, de-a căletori prin 
Ungaria, de òrece ar fi în interesul 
Ungariei, ca representanţii puterilor 
streine, petrecând mai adese-orî pe aci, 
sé înveţe a cunòsce raporturile din 
Ungaria, şi eventual se-şî scliimbe aci 
in formaţiunile unilaterale cu esperienze să- 
nétòse. In timpul, ìnsé, pe care nun
ciul l’a petrecut în Strigoniu, Buda
pesta şi Oradea-mare, ministrul-pre- 
şedinte a cetit frapat despre atitudinea, 
enunciaţiunile şi toastele nunciului. Modul 
acesta de a păşi în public a făcut 
asupra lui (Bânffy) impresiunea, că 
nunciul a trecut peste acele margini, 
pănă la cari îi este permis lui a 
merge, ca representantul unei puteri 
streine, faţă cu cesti uni interne. E 
drept, că Papa are óre-care competinţă 
în cestiunî bisericescî, dór dreptul pu 
terei esecutive îl posede numai P ri
matele.

Părerea acésta o împărtăşesce 
şi ministrul de esterne, Kdlnohj, şi de 
aceea guvernul ungar, prin mijlocirea 
acestuia, a dat espresiune părerei 
sale faţă cu St. Scaun, cerénd lămu
rire, şi pretineţend sé se ia lacunoscinţă, 
că procederea acésta are aparinţa 
unui amestec în cestiunile interne 
ale Ungariei.

Respunsul lui Bânffy s’a luat la 
cunoscinţă cu aplause frenetice.

La interpelarea lui Meszlenyi şi 
a lui Apponyi privitor la curtea ungară, 
Bânffy declară, că disposiţiunile, ce 
se vor pune în praxă, în realitate nu 
însâmnă nimic alt-ceva, decât con* 
tinuarea disposiţiilor iniţiate de gu
vern şi aprobate de Majestatea Sa. 
Mai departe nu pote merge guver
nul, contra intenţiunilor monarchului, 
şi drepturile personale ale acestuia 
trebue respectate. (Aprobări).

CRONICA POLITICA.
— 20 Aprilie.

Privitor la viitdrea votare în camera 
niaguaţilor asupra celor două proiecte bi- 
sericesci-politice, „Hasănhu dela 1  Mai 
sorie urm ătorele: întâmplările, oarî s’au 
ivit dela votarea din urmă a oamerei mag
naţilor asupra celor două proiecte religio- 
nare, au deprimat pe de o parte forte mult 
pe aderenţii reformelor, âr de altă parte 
au întărit solidaritatea şi cnragiul oposiţiei. 
Avem soire sigură, eă mulţi membri ai par
tidei guvernamentale se vor reţină dela 
vot, fiind-că nu se unesce de loc cu posi- 
ţianea lor politică, de-a mai da sprijiu unui 
guvorn, care a făcut alegerea a doua dela 
Neutra prin confiscarea drepturilor constitu
ţionale. Aoestă fracţiune guvernamentală a 
pretins dela guvern o alegere corectă, cu 
atât mai vîrtos, că, cum este cunosout, faţă 
ou Francisc Kossutk guvernul s’a purtat 
coreot ia Tapolcza... Apariţiunile acestea 
sunt cunoscute deja şi în Viena, unde cer- 
curiie influente au luat în nume de rău vă
tămările, oe le-a comis guvernul faţă de 
conţii Ferdinand Zichy şi Hunyădi Imre.

*

Am amintit ieri, că monarchul a pri
mit în audienţă pe contele Ferdinand Zichy. 
Corespondentul din Budapesta al cji&rului 
„N. W . T .a scrie acestei foi, că în cercurile 
politice din Budapesta se susţine scirea, 
că contele Ferdinand Zichy n’a cerut au
dienţă la propria sa iniţiativă, ci a fost in
vitat special de cătră Majestatea Sa, invi
tare, ce se aduce în legătură cu alegerea 
dela Neutra, unde preşedintele alegerei i-a 
trimis printr’un'gendarm unele îndrumări, la

FOILETONUL „GAZ. TRANS. “

Napoleon III în lumină nouă.
De un timp íncóce în Francia se 

póte observa tendinţa manifestată în mod 
ostentativ, de-a ridica 0răşila onóre Napó
leoniamul. Cultul faţă cu Napoleon se lă- 
ţesce prin cărţi, icóne, piese teatrale, şi 
publicul mare, care numai de curénd se 
irita, când audia şi numai numindu-se nu
mele lui Napoleon, acum află plăcere în 
acestea. Cu apariţiunea asta curiósá înoep 
ase ocupa serios deja şi politicianii, cer
cetând, că ore isvoresce ea din vre-o as- 
piraţiune politică, seu din dorinţa de-a 
vedé un schimb în forma de guvernare.

Referitor la acóstá cestiune, puse în 
formă de întrebare, Ph. de Grandlieu răs
punde în cjiarul „Figaro“ cu un hotărît 
„nu“. EL îşi esplică fenomenul în mod de 
tot simplu. „Este destul“, cp0 6  0 1j noa 8 0  

privesc! la situaţiunea nóstrá tristă. Dâcă
o naţiune, ca cea francesă, aruncată în 
mod crud dela înălţimea ei, amestecată în

scandale, vede, că stă astăcji fără de dem
nitate, fără de siguranţă în intern, şi f&ră 
de influinţă asupra lumei esterne, óre este 
de mirat, că cugetele ei se índréptá asupra 
trecutului, care îi linguşesce ambiţiunea şi 
cel puţiu îi alină durerile? Acesta este 
instinctul natúréi. Priviţi la Portugalia, pu
terea colonială de odinioră, preamărită de 
poeţii s é i ; în decadenţa ei, se provocă la 
Albuquerque şi la Yasco de Gama. Priviţi 
la Spania; că4ută pe cea din urmă tréptá 
a statelor de rangul al doilea, fără indus- 
triă, foră mijlóce materiale şi fără armată, 
regatul acesta, în care odinioră nu apunea 
sórele, cu mândriă se numesce pe sine 
„naţiunea lui Carol V “, oonjură umbrele 
armatei neînvingibile şi rostesce în lume 
numele lui Filip II, cea din urmă bucată 
de purpură. . . ' 4

Astfel esplică G-raudlieu secretul amin
titului „entusiasm retrospectiv“. Dór nu e 
vorba numai de glorificarea lui N apoleoni. 
Şi micul séu nepot trage folos din acostă 
schimbare. Se ridică advocaţi, cari îi reha- 
bilitézá numele pătat şi cari dovedesc, că

el n’a fost nemernicul acela, de care le 
plăcea să vorbâscă duşmanilor său.

In cartea sa întitulată „Napoleon III . 
Intime“, soriitorul frances Fernand Girandau 
încercă de a mântui onorea celui din urmă 
domnitor al Franoiei. E l se nisuesce a do
cumenta, că Napoleon III a fost un om 
bun, care nicl-cdat2 n’a încetat de-a visa 
despre fericirea supuşilor săi, ba a întregei 
omenim!; că a fost cel mai binefăcător 
monarch şi cel mai bun părinte. Girandau 
lasă să vorbâscă atât duşmanii, cât şi apă
rătorii fostului împărat, îşi basâză aserţiu
nile pe fapte şi epistole, şi acentueză, că 
cei cari au stat departe de Napoleon, n’au 
putut să-şi dea o judecată corectă asu
pra lui.

Se c|icea> că Napoleon a fost numai 
un parvenit lacom de gloriă, îl descriau ca 
pe un tiran brutal, oare se gândesce nu
mai la poftele sale şi la asigurarea dinas
tiei sale. Girandau combate acestea. Na
poleon, (}ioe el, totdeuna s’a ocupat cu 
sortea muncitorului, şi încă în mod sincer, 
fără de gânduri ambiţiose. îmbunătăţirea

stărei materiale a poporului forma neconte
nit obiectul grijei sale. L ’au învinuit şi cu 
lăoomia de bani, şi afirmau, că înainte de 
catastrofa dela Sedan, el îşi asigurà sume 
imense în străinătate. Se vorbia despre 
sute de milióne, ba un $ a r  „bine infor
mat “ numia suma de cjeoe miliarde.

In epistola sa dela 17Septemvre 1871 
Napoleon scrie împărătesei urmátórele : 
„Am numai 260,000 franci la mine; dór 
precum tu, astfel şi eu, sunt mândru de-a 
cádó de pe tron, fără ca să-mi fi asigurat 
bani în străinătate“. O personă, aparţină- 
tóre curţii, văclend starea critică a împăra
tului, după încheiarea păcei îi dàdù sfatul, 
să se îndrepte cătră împăratul W ilhelm cu 
rugarea, să între vină, ca Napoleon să-şî 
potă recâştiga bunurile private. Privitor la 
acésta, Napoleon sorie într’o epistolă : 
„Mi-se dau staturile cele mai absurde. Ast
fel mă sfătuesc, ca eu să rog pe acela, 
care astărjl e domnul, să întrevină în fa
vorul meu, ca să-mi t pot redobândi averile 
mele private. Eu am răspuns, că probabil 
m’aşi puté dejosi, sé esoperez pentru Fran-
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ceea-ce contele a răspuns, că lui nu-i po- 
runcesce nime, căci ca cavaler al unui or
din regal, stă mai pe sus de eompetinţele 
oomune.

*
Din Roma se telegrafiază, oă în cer

curile diplomatice se susţine soirea, oă în 
afacerea renoirei triplei alianţe, Germania 
a făcut deja paşi pe lângă guvernele din 
Viena şi Roma. — Scirea acâsta o des- 
minte o foiă berlinesă, că pănă
acum Germania încă n’a făcut nici un pas 
în privinţa acesta.

*

D e câte-va 4^e pressa din străinătate 
aduce scirl tot mai caracteristice asupra 
raporturilor dintre Rnsia şi Japonia îu ces
tiunea ost-asiatică. Ministrul de esterne ru
sesc Lobanow a deolarat plenipotenţiatului 
japones din Petersburg, că Rusia sub nici 
un pretext nu se va învoi la convenţia de 
pace din Simonoszek. Se susţine, că Ja
ponia nu se prea sparie de acostă ame
ninţare, deorece situaţiunea pentru ea ar 
deveni seriosă numai în caşul, când Francia 
şi Germania s’ar alătura protestelor Rusiei. 
Se pare însă, că între ţările europene nu 
esistă o înţelegere deplină, şi foile rusesc! 
furibundâză nu numai contra Japoniei, ci 
şi contra acelor puteri europene, cari nu 
sprijinesc pe Rusia în nisuinţele ei din 
Asia ostică. Ast-fel „Novosti“ scr ie : „Ura 
Austro* Ungariei şi a Italiei contra Rusiei 
este atât de mare, încât sprijinesc pe faţă 
Japonia. Politica aoesta este cu atât mai 
rea, decât a Angliei, care stă pasivă. Insă 
nici Anglia, nici Austro-Ungaria, nici Italia 
să nu-şl uite, că şi ele pot fi rănite : Anglia 
în Indii, Austro-Ungaria în Bosnia, er Italia 
în Africa“.

Afacerea Cristea în Sinod.
Seim, că în afacerea Nic. Cristea s’a 

tinut a4l săptămână o şedinţă secretă a 
Sinodului. Iu acésta şedinţă s’» propus de 
a se lua la cunoştinţă cunoscuta decisiune 
a Consistoriului, prin care d-1 Cristea se 
admite la continuarea funcţiunei de asesor 
referent, dândui-se „reprobare pentru activa 
sa participare în afaceri politice“ şi fiind 
pentru viitor „oprit dela astfel de ingerenţe 
străine oficiului său“.

Faţă cu acâstă propunere s’au făcut 
trei contra propuneri: una a d-lui protop.
V. Dantian, care a fost sprijinită de toţi 19 
membri contrari hotărîrei consistoriului, 
dór n’a fost primită, fiind 21 membri pen
tru luarea la cunoscinţă a acestei hotărîrl; 
a doua contra-propunere a fost făcută de
d. prof. loan Popea şi a întrunit 12 voturi; 
a treia contra-propunere a făcut’o Aug. 
Nicorâ şi a întrunit numai un vot.

Lăsăm să urmeze aici textul acestor 
trei propuneri:

Contra-propunerea ă-lui V. Damian.

Sinodul, neconsiderând reproba dată 
şi limitarea esercitării drepturilor politice 
garantate prin legile fundamentale fiă-cărui

eia condiţiunl mai favorabile; întru cât se 
ţine însă de persóna mea, mai bine prefer 
să mâne numai pâne négrà, decât să cer
şesc ceva în interesul meu privat. Nu în
ţeleg, cum pot esista indivizi, cari nu pot 
cuprinde cu ^mintea, că òmul şi în neferi
cire trebue să-şi păstreze demnitatea“.

Ce s’a putut vinde s’a vândut. In 
anul 1871 ìmpéràtósa Eugenia călători la 
Madrid, pentru de aşi vinde moşiile, şi Na
poleon îi scrie din Torquay: „Mă bucură, 
ceea ce îmi împărtăşesol cu privire la pro
iectele tale de ventare. Sciu prea bine, ce 
însemnă pentru tine şi pentru mamă-ta, de 
a vă vinde moşiile, cari de atâta timp au 
fost în posesiunea familiei tale. Insă e o 
jertfă neincungiurată pentru asigurarea vii
torului copil^ui nostru“. Şi mai la vale 
4ioe următorele: „De când sunt aci, mă 
simt fòrte bine. Numai vi0ţa de otel e fòrte 
soumpă. Va trebui să mă hotăresc de-a mă 
întorce la Chislehurst“.

(Ya urma).

oetăţ0 n, cari drepturi nu pot fi nici atinse 
în forma, în care se presentă în aoest punct 
al raportului consistorului plenar, ia simplu 
la cunoscinţă reintrarea asesorului consis
torial Nicolae Cristea în funcţiunea sa de 
asesor referent.

Punerea în curgere a salarului său sis
tat să se reclame în virtutea dreptului nos
tru constituţional.

încât privesce ordinul guvernului, prin 
care se impune tragerea în cercetare dis
ciplinară a profesorilor Daniil P. Barcianu 
şi Dimitrie Comşa, consistorul la timpul 
său să iee posiţiă în acóstà afacere pentru- 
ca ea să fiă resolvată în sensul constituţiunii 
bisericii nòstre autonome.

Contra-propunerea d-lui 1. Popea.
1. Considerând, oă în sentenţa tribu

nalului nu se cuprinde altă pedépsà, decât 
numai că părintele Nicolau Cristea are să 
fiă privat de libertate pe timp de 8  luni;

2 . considerând, că prin o „reprobă“, 
dată din partea ven. cons. părintelui Cristea, 
i-se dă o pedépsà duplă;

3. considerând, că o ast-fel de pe
dépsà e fără înţeles şi din motivul, că ea 
nu e adusă de for judecătoresc bisericesc 
competent, ci de consistorul plenar ;

4. având în vedere, că oprirea preo
ţilor de a se amesteca în afaceri politice 
nu se póte basa pe canone şi legi biseri
cesc! ; că, din contră, preoţimea trebue să 
fiă conducètóre a poporului, pentru-că şi 
învăţăturile pastorale pretind, ca preotul 
să fiă model nu numai ca funcţionar bise
ricesc, ci şi ca cetăţ0 n al statului şi ca 
cap de familiâ ;

5. considerând, că avem chiar caşuri 
de precedenţă : lupta politică a archiepis- 
copului şi metropolitului AndreiO Şaguna 
şi chiar intervenţia hotăiîtă, plină de de
votament, a capilor noştri bisericesc! ac
tuali, în frunte cu Escelenţa Voitră, în 
căuşele vitale ale bisericii nòstre naţionale;

6 . având în vedere, că caşul present 
implică un amestec şi o ingerinţă directă 
a guvernului în afacerile interne ale bise
ricii nòstre autonome; propun:

In sensul statului nostru organic, sino
dul provocă pe consistorul archidiecesan :

1 . Să useze de tòte mijlócele legale 
pentru a păstra intactă autonomia bisericii 
faţă de ingerinţele guvernului ;

2. Să raporteze Ia proximul sinod 
despre paşii făcuţi şi despre resultatele 
obţinute.

Contra-pvnerea d-lui A . Nicoră.

1 . Sinodul archidiecesan adânc con
sternat ia act despre dăseălirea şi regula- 
mentarea politică amintită în raportul ge
neral nr. 2748/1895 al consistorului plenar, 
lit. D., partea a II a dela alinea a 3-a pănă 
în sfîrşit din evenimentul îmbucurător al 
reintrării în funcţiune a părintelui asesor 
consistorial Nicolae Cristea, condamnat în 
calitate de membru în comitetul central 
executiv.

2. Sinodul archidiecesan nu se simte 
cu nimic angajat séu îndreptăţit după sta
tutul organic, normele în vigóre séu aşe- 
cjămintele bisericescl, nici nu e séu póte 
fi îndatorat prin lege de stat, séu sentenţă 
judecătorâscă, a trage în cercetare disci
plinară pe vr’unul dintre condamnaţii poli
tici: deórece biserica nu face politică de 
stat, nici nu e organ subaltern al statului: 
ci autonom, în cadrul oonstituţiunii sale 
biserioesoî. Nu află deci compatibul cu aşe- 
cjămintele bisericescl şi sf. canone a prigoni 
pe un condamnat „politic", după-ce şi-a 
ispăşit pedépsa legală, şi a pedepsi pe alţii, 
rămaşi în temniţă, sub durata pedepsei.

3. Sinodul archidiecesan autorisézà pe
I. P. S. şi ven. consistor archidiecesan, cu 
provocare la §. 96 din stat. org., să re- 
monstreze în contra amestecului guvernului 
în dreptul disciplinar neatârnător al bise
ricii faţă de organele sale.

In şedinţa a V l-a a Sinodului d -1 Aug. 
Nicorâ, deputat sinodal a presentai un vot 
separat în contra luării la cunoscinţă a ace
lei părţi din raportul consistorial, ce pri
vesce reglementarea d-lui N. Cristea. In 
acest vot separat se combate mai ales mă
sura de oprire dela continuarea activităţii

politice, arătându-se, oă acestă măsură e 
îu contra legilor, a autonomiei şi a usului 
în biserioa.

Póte că acest vot separat, ori în ge
nere simţul, că totuşi trebue să-şi esplice 
cumva şi să caute a’şl justifica straneul 
pas, a îndemnat pe Escelenţa Sa Mitropo
litul, ca în şedinţa ultimă, a VIII-a a Si
nodului, să ceră a se alătura la protocol o 
declaraţiâ a sa în afacerea Cristea, prin 
oare însă în loc să lămurâscă lucrul şi să 
se desvinovătâscă, se încurcă şi se acusă şi 
mai mult. Etă textul acestei curióse de- 
claraţiunl :

„După litera şi spiritul canónelor sfin
tei nòstre biserici, funcţionarilor bisericesol, 
fiă din cler, fiă mireni, nu le es^e permis 
„a se plictisi în lucruri lumesci“, nici „a 
se pogorî la purtări de grije şi conduceri 
politice şi lumesc!“, oi din contră ei au „să 
păt^âscă mintea lor liberă de fiă-care tur- 
burare şi zarvă Jumescă şi să se ocupe ou 
oficiile şi trebuinţele bisericii“.

„A se vedea Pidalionul can. apost. 
9 şi 81.

„Situaţiunea gravă, oare ni-s’a creat 
mai ales în timpurile din urmă, şi interesele 
nòstre, ale sfintei nòstre biserici, ór mai 
ales caşul concret cu asesorul consistorial 
protopresbiter Nicolau Cristea şi cu pro
fesorii seminariali Dr. Daniil P. Barcian şi 
Demetriu Comşa, ne impun ou tărie, ca să 
împrospătăm prescriptele canonice oitate 
mai sus.

„Ca să fiu bine înţeles, trebue să ob
serv din capul locului aceea, ce am susţi
nut şi la alte ocasiunî: că — ce e drept— 
nici instituţiunile oanonice, nici legile sta
tului, nici praxa din trecut a vieţii publice 
nu opresce pe nimeni, fiă preot, fiă în vă* 
ţător sóu profesor, séu orl-ce funcţionar 
bisericesc, ca să nu se foloséscà pentru 
persóna sa de drepturile comune cetăţenesc!; 
ba, din contră, şi funcţionarii bisericescl au 
între marginile legilor, libertatea de a urma 
individualmente in Gestiuni politice, după 
vederile lor proprii.

„Libertatea acésta însă, cât pentru 
funcţionarii bisericesc!, are marginile sale, 
trase prin disciplina internă bisericóseá şi 
ea se termină acolo, unde se începe po
litica militantă, anume rolul de conducător 
sóu de membru al cluburilor politice, car! 
au programul de a pune în mişcare mul
ţimea pentru anumite scopuri politice şi 
angagézá pentru acţiuni, care pot să pro
ducă în public animositate, colisiunl, amă
răciuni, peste tot discordia între civii 
statului.

„O ast-fel de politică militantă pot 
să o facă, între marginile legilor, omenii 
independenţi şi liberi de angagiamente faţă 
de oficiile publice bisericescl şi civile, nu 
însă funcţionarii biserioescî, cari prin ast
fel de rol politic, respective prin urmările 
lui, nu numai s’ar substrage în mare parte 
dela chemarea lor, ce o au în biserică, 
bună-orâ, ca în caşul concret cu funcţionarii 
numiţi mai sus, ci totodată ar compromite 
biserica însăşi şi ar pune în pericol insti
tuţiunile ei, mai ales când acţiunea lor po
litică se consideră din partea potestăţii, 
ca o pornire duşmăn0să în contra sta
tului“.

S C S B Î L E  Ş l  L E I .
— 20 Aprilie.

Erâşi proces pentru „agitaţiune“.
Kolozsvár“ dela 1 Maiu spune, că nu peste 

mult timp se va pertracta încă un proces 
pentru „agitaţiune“, acesta însă se va per
tracta nu la Cluşiu, oi înaintea tribunalului 
r. din Braşov. E vorba adecă despre abi- 
turienţi gimnasiului român de aici, cari în 
vóra anului trecut aleseseră un comitet de
5, cu însărcinarea, de-a face lucrările pre- 
gátitóre pentru convocarea unui congres al 
studenţilor dela tóté gimnasiile române 
dela noi. Procuratura aflând, că acest co
mitet a publicat în causa acésta un apel 
şi a colectat şi bani, a pornit ceicetare 
contra oâtorva dintre ei şi, după cum se 
vede, i-a şi pus sub acusaţiune.

— o —
Procurarea de noue puscî ca repe

tiţie. „Magyar Értesítőu anunţă: Dela co

respondentul nostru vienes primim scirea, 
ce o dăm sub reservă, că ministeriul de 
răsboi va procura în decurs de 4  ani vii
tori 170,000 puscî nouă cu repetiţiă. Mi* 
nistrul de honvezi br. Fejervâry îşi puse 
în cumpănă t0tă influinţa, ca în acestă fur* 
nisare, fabrica ungur0scă de arme să par
ticipe cu 50,000 pusei, însă comisiunea de 
arme a constatat, că fabrica maghiară nu 
se prea bucură de succes favorabil în acéstà 
privinţă, prin urmare ìntrógà furnisarea va 
face-o fabrica de arme din Stiria, care a 
luat tòte disposiţiunile, ca să corăspundă 
eventualelor comande.

— o—
Evreii In România. Sub titlul n Gli ebrei 

în Romania“ scóse cailele trecute d-1 Roberto 
Fava o broşură drept răspuns la sorisórea ra
binului Bloch, pe care acesta a fost adresafc’o 
deputaţilor italieni din incidentul manifesta* 
ţiunei de simpatiă şi încuragiare faţă ou 
Românii. In scrisórea sa Bloch a cerut dela 
fraţii noştri italieni, ca ei să-şi ridic9 vooea 
şi în favórea Evreilor din România, ps a 
căror sórte o descria cu colorile cel9 mai 
negre, c^cend că starea Românilor din 
Transilvania şi Ungaria es^e un „adevărat 
paradis“ în asămănare cu cea a Evreilor 
din România. D-1 Fava combate acéstà 
aserţiune, arătând ou deplin succes neade- 
vărătatea ei. România, ĉ io© d-sa, a fost şi 
este liberală şi tolerantă faţă cu supuşii ei 
Evrei, cari în schimb pentru acésta s’aa 
arătat tot déuna ingraţi. Arată cu date 
statistice, că nici o ţ0ră din Europa nu are, 
ia raport cu numărul poporaţiunei, aţâţi 
Evrei, câţi are Românie, care-i traetézi 
uman şi cuviincios, cum ei abia o merită.

Incendiari. Focul din Murăş-Ludo,s 
întâmplat la 25 Aprilie n. c., a prefăcut în 
cenuşă 14 case de-ale locuitorilor roruâcl, 
împreună cu tòte clădirile economice, bu
catele şi nutreţul vitelor. S ’a constituit un 
comitet, sub presidiul d-lui protopop Ni
colau Solomon, pentru a coleota ajutore în 
favorul nenorociţilor. — In Ciucfaléu 
(Csikfalva) un rău făcător a aprins 4ilele 
acestea şura economului Nagy Zsigmond. 
Fooul, luând dimensiuni, au ars 10 case şi 
25 clădiri laterate. Un fiiu al lui Nagy 
Zsigmond, împreună cu un prieten al séu, 
intrară în grajd, ca să deslege vitele, dér 
în timpul acela tavanul grajdului, consumai; 
de flăcări, cà4ù asupra lor şi-i prefàcù în 
cenuşă cu vite cu tot.

—o —
Distincţiune. Majestatea Sa monarchul 

a conferit medicului consular din Brăila, 
d-lui George Diam8ndi, crucea de cavaler 
a ordinului Francisc Iòsif, pentru serviciile 
sale prestate pe terenul medical.

La catastrofa dela Laibach. Oraşul 
Laibach şi acum represintă icòna devastă- 
rei şi a miseriei. La gara de sud sunt în- 
euartirate peste 1000 de persóne, la gara 
de stat 800. Câte-va mii de locuitori au 
părăsit cu totul oraşul. Acum se lucră la 
barace. După calcule aproximative 10,000 
persóne sunt silite să-şl părăsescă cu totul 
locuinţele, şi s’a constatat, că cutremurul 
de pământ a causat numai de aceea atâte 
pagube, de d re-ce c^a mai mare parte din* 
tre edifioiile oraşului, erau deja aprópe 
de ruină.

— o—
Nenorocire pe mare. Intre vaporul 

rusesc „Kotzebue“, care mergea dela Se
bastopol la Odessa, şi între vaporul da 
resbel rusesc „Penderaklia“, oe mergea dela 
Nikolajeff la Sebastopol, se întâmpla o 
ciocnire nu departe de Tarchankut. „Ko- 
tzebue“ numai decât se cufundă în mara, 
Personalul vaporului de ret bel mântui 27 
de persóne de pe nava nenorooită, 2 per
sóne însă se înecară.

— o—
Gustar Freytag, cunoscutul scriitor 

dramatic german, a murit alaltăeri în 
W iesbaden. El s’a născut în a. 1816, k 
1839 fu numit docent privat pentru limba 
şi literatura germană la universitatea din 
Breslau. Deja cu cele dintâi opuri drama
tice îşi câştiga el un nume între drama
turgii germani. La 1848 se mutâ la Leip. ; 
zig, ór la 1879 la Wiesbaden. Cele mai în*
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eemnate şi mai cunosoute opuri ale sale 
rant: „Soli und H aben“ (1855) roman so
dai, apoi „Die verlorene Handschrift“ (1864) 
şi în fine „Die Ahnen“.

— o —
Prima Maiu şi muncitorii. La Buda- 

pesta, redaotorii şi editorii 4 iar0 l°r 8’au *n~ 
voit, la cererea muncitorilor, de-a nu apăr0  

nici un 4iar în 1  Maiu. La Cluşiu o ase
menea învoire împrumutată nu s’a făcut,
oi lucrătorii tipografi s’au pus simplamente 
în grevă, din care causă (parele din Cluşiu 
abia au putut să apară în formate mici, de 
oâte*o jumètate de colă. La noi în Braşov 
n’a apărut eri n:cl una dintre foile ger
mana. Lucrătorii de tòte branşele au ser
bat acéstà c|i prin localuri publice, de óre-ce 
timpul ploios îi împedecase de-a face o es- 
earsiune la pădure, după cum proiectaseră*

— o—
Societatea filarmonică din loc va da

în 8  Maiu st. n., în sala otelului Central, al 
treilea concert ordinar cu concursul musi cei 
orăşănescî şi sub direcţiunea d-lui Anton  
Brandner. Programa e următorea : 1. Sme- 
iana: Uvertură la opera „Libussu“. 2. A. B . 
Fürstenau : Concert pentru flaut cu acom- 
paniare de orchestră. F laut: Cari Ploss.
3. Beethoven : a ş0sea symphoniă (pastorală).

— o —
Concertul Lula Gmeiner. Onor. pu

blic este recercat de a-şl scòte bilete pen
tru concertul de Sâmbătă, cel mult pănă 
mâne (Vineri) séra. Programa concertului 
«std următorea : 1) Händel, Recitativ şi 
Ariă din „Rinaldo“ (L. Gmeiner) ; 2. U. de 
Wiltn, Preludiu şi Sarabandă pentru 2  pia- 
aiirl (M. Hintz şi R, Lassel) B. a) Brahms, 
„Feldeinsamkeit“ şi „Ständchen“ ; b) Schu
bert, „Die junge Nonne“, „W ohin?“ „Mein“ 
(L. Gm einer) ; 4) Blumenthal, „Der Kinder 
Rsich“ (L. Gmeiner) ; 5) Mozart-Grieg, 
Sonata P-dur (M. Hintz şi R. Lassel) ; 6 .
a) Löwe, »Die Uhr“ ; b) Fielitz, „Das 
Kraut Vergessenheit“ ; c) Lassel, „Mäd- 
chentod“ ; dj Rückauf, „Lockruf“ (L. Gmei- 
ner). începutul la 8  óre séra.

D e la  c o m u n ă . Şedinţa dela 1 M ai 
1895. Preşedintele,primarul-substitut Iakobi, 
deschi4 êud şedinţa, face între altele cunos
cut, că comitetul administrativ a condam- 
aat pe cassierul de dare I. Thiess la per- 
der ea oficiului şi că ministrul de interne a 
«probat acéstâ sentinţă.

Representantul C. Fabritius se plânge 
în contra planului nou pentru mersul tram
vaiului, care pentru Braşoveni e tare ne
favorabil, atât în direcţiunea spre Derste, 
cât şi spre gara dela Bartolomeu. Tot aşa 
stă lucrul şi cu mersul trenului la şi dela 
Zêrnescï. Comuna Braşov ar merita mai 
multă consideraţiă din partea direcţiunei 
respective, deóre-ce i a adus fòrte mari 
jertfe la construcţiunea drumului de fer 
vicinal, şi a tramvaiului. Preşedintele pro
mite interveoţiunea comitatului la locurile 
competente. După acésta se trece la or
dinea cjilei :

1) Se cetesce hârtia fişpanului, prin 
care se destitue din post administratorul 
casei da invalici! (Petcuţ) pănă la finalisarea 
pîôcedurei dsciplinare, introduse în contra 
sa pentru incorectităţl. Magistratul şi co
misia permanentă propun, ca sô se însăr
cineze cancelistul Teutsch cu administrarea 
institutului, èrâ menagiul së rëmâna tot în 
sarcina administratorului suspendat, ceea ce 
«e şi primesce.

2) Intre ofertele numeróse întrate pen
tru zidirea casarmei de cavalerie, se aleg  
oa cele mai favorabile următorele : a) Firma 
Oriol şi Zako, lucrări de zidărie, lemnărie, 
ferărie în sumă de 128,333 il.; b) Bernhard 
şi C-nie lucrări de măsar 4209 fl. ; c) Bern
hard şi C-nie lucrări de lăcătuş 8861 fl. ;
d) Bernhard şi C-nie lucrări de văpsit 
2103 fl. ; e) W elkenz, lucrörl de tinichigiu 
1493 fl. ; f) Lang şi Rosenthal, sticlăriă 
827 fl. ; g) Călin, pardositul 1967 fl. ; f) x 
mgrăvitul 159 fl. Total : 147,958 fl.

Acest punct a dat ansă la o desba- 
iere mai seriosă : Dr. Zeli a propus, ca së 
se prefereze industriaşi din Braşov, anume 
»r ü dorit, ca în locul lui Oriol şi Zako 
sé fiă Türk şi C-nie, care a zidit acum un 
in şi reduta. Dr. Lurz şi prof. Vlaicu s’au 
toterpus însë pentru firmele amintite mai 
gas. Representanţa a primit cu mare majo
ritate ofertele acestea.

3) Au întrat la Magistrat un mare 
anmër de petiţiunl pentru crearea unor 
ânt&nl publice din apaductul cel nou; 
Magistratul propune, şi comuna se învo- 
iesce, însë numai la punerea a 3 fântâni : 
ana în Blumëna, alta în Curmătură şi a

3-a pe cóstà în Scheiu. Se mai decide tot 
cu ocasiunea acésta prelungirea ţevilor în 
unele strade laterale.

4) La interpelaţiunea lui I. H edwig  
despre tăierea pădurii d’între Dârste şi 
Nou, se răspunde din partea silvicultorului 
orăşenesc, că acésta a fost în planul de 
esploatare aprobat de ministrul de agricul
tură. Puşcariu susţine, că nu trebue esecu- 
tat tot ce stă în plan. Dr. Gusbeth propune 
amânarea discuţiunei, ceea ce se primesce 
după ce presidiul spune, că da-ocamdată a 
suspendat tăierea.

„Atentatul dela Bocsig“.
Procesul,de calnniare contri „Magyar Hírlap"

(După notiţele luate la pertractare,)
(Fine.)

Replica.
„Laţ Dinu şi Blasco L a j o s . . . !  A ces

tea sunt cele două puncte polare, în jurul 
cărora se învêrte patriotismul acusaţilor, şi 
cari cer delà DV., oa să declaraţi sus şi 
tare înaintea întregei lumi, că mărturisirile 
fostului ministru al Ungariei sunt nimica, 
sunt falsificate, şi că contrar atâtor classico 
mărturisiri, în acestă ţâră se prăsesc în 
abundanţă atentatorii, în acéstá ţâră regele 
nu e sigur de vieţă în calea sa“...

Aşa a început Dr. Pop replica. Cu ton 
înalt, pătruns, a erupt ca o adêncà indig
nare. După ce reduce la valórea lor inci
dentele dela Apahida şi Virágosvölgy, pe 
cari apărătorul voia să le pună tot în cârca 
Românilor, revine la procedura acusaţilor, 
arătând, că după speculă şi sensaţiă au um
blat. Şi cu tòte acestea ei cutézá să se îm
brace în haina curată a patriotismului.

Acesta e patriotism ? A face ou ori
ce preţ atentate, a umbla să convingi lu
mea cu orî-ce preţ, oă la noi se atentézâ 
la vièta regelui.... acesta e patriotism??

Şi-apoi un „oláh pópa“ nu póte fi pa
triot? Se înţelege, înaintea unor omeni, 
oarl astfel pricep patriotismul, nime nu mai 
e patriot.

In contra identificărei acusaţilor cu 
pressa maghiară en bloc, Dr. Pop cetesce 
un articol din nM. TJjsâg“, care scria: „Da, 
s’a făout atentat. Nu însă la Bocsig, ci aici, 
în redacţiuuea unui cpar) 0 0  se numesce 
maghiar, atentat asupra unui preot român 
nevinovat“.

După ce mai indigitézá odată la mar
torii acusaţilor, la Laţ Dinu, cu cari au 
atacat caracterul nepătat al preotului, în- 
cheiă astfel, ou ton lin, rece :

„Eu nu închei cu frase. Am venit 
aici aduşî de datorinţa, ce o are fiă-care om, 
pentru a-şl apëra onórea. Am venit în con
vingerea, oă şi unui „oláh pópa“ ’i este 
iertat së fiă cinstit, şi că dâcă e cinstit, şi 
lui i-se face aicT dreptate“.

Cuvintele acestea au pătruns adênc.

Duplica.

In răspunsul său Dr. Robitsek 4ise 
cam urmàtórele :

„Că iertate unui „oláh pópau săfiă pa
triot?“ Măcar de ar fi, dér chiar ăsta-i nă
cazul, că nu-i. Vorbesce apoi îu general, 
că preoţimea română e nppatriotică.

Preşedintele : Nu-ţl permit, ca aşa în 
general së arunci acusă aşa de grea asu
pra unei întregi corporaţiunl.

Dr. Robitsek : Doue direcţiuni cunosc 
în preoţimea valachă : Una e cea represen- 
tată prin Dr. Lucaciu, oare încă e greco- 
catolic, şi care necontenit agitézá contra 
patriei. Alta e cea representată prin acel 
venerabil bètrân, care ne-a înălţat sufletul 
prin declaraţiunile sale. (Lauran). Décá acu- 
satorul ar fi dat semue, oă ţine acestei di
recţiuni, nime n ’ar fi putut să-l aducă în 
combinaţiă cu astfel de lucruri. N ’a dat însă 
nici o dovadă. Din contră. Numele lui e 
Papp, dér între credincioşii săi se numesce 
Popu. Credincioşii lui nu sciu de rege — 
numai de impèrat. Cât pentru ministrul de 
interne, nu crede, că décá ar cunósce afa
cerea, nu s’ar mai deohiara cum s’a dechiarat. 
Papp a băgat în popor sîmburile faimelor 
şi a aruncat tăciunile urei. „Pe noi ne-au 
condus intenţiunl curat patriotice. Şi décá 
acusatorul, măcar acum în decursul pertrac
tării, ar fi făcut declaraţiuni, ca şi superiorul 
său (Lauran), atunci noi am fi retras totul“.

*

Horváth: Gyula se apără şi el. E de 
părerea, că mari interese patriotice naţio
nale şi multe cestiunl politice se lég& de 
acest proces. De aceea se alătură ìa ru
garea acuzatorului. Pe el nu l’a condus niol 
o ură faţă da naţionalităţi. Jumătate din 
vieţa lui s’a petrecut în public. E l orede, 
că naţionalităţile au unele drepturi, şi unele 
din pretensiunile lor sunt juste. Acésta a 
spus’o în tot-déuna. A scris o carte în- 
trégà despre cestiunea naţionalităţilor, încă 
pe atunci, când cestiunea naţionalităţilor 
dormita, năduşită, şi buzele lor mute încă 
nu se deschiseseră pentru a acusa. In tot- 
déuna el a chiămăt atenţiunea guvernelor 
a cestiunea acésta, căci prevedea că unde 
vom ajunge. Şi a fost contrar acelui neho- 
tărît sistem, oare sare, şi ici colea se prinde 
de tòte şi nu isprăvesoe nimic. Contra 
acestui sistem a scris el, pe acesta a vrut 
să-l pro vóce să liniştâscă tóra, ér nu con
tra popei. Cinstea nu i-a vătămat’o şi nu a 
vrut să i-o vateme. „De aceea eu, declar 
aici fòrte serios . . .  şi so lem n. . .  (bea apă, 
se inecă, repeţesce şi ér b e a . . .  se gân- 
desce, şi paroă-şî schimbă idea originală). . .  
declar, că aiol e vorbă nu de cinstea unui 
„oláh popa“, ci de cinstea ţării. Décá mă 
gândesc cum a fost de indignată acusa, şi 
cum va resuna ea în íntrégá românimea, 
şi chiar în steinătate, care e inundată de 
acuse în contra nostră — pot să vă arăt 
volume de calumnierl — (ridică şi arată 
cartea lui Brote, pe care în decursul per
tractării a tăiat’o frunzărind prin ea), — 
décá mă gândesc la tòte acestea, declar, că 
eu, contra unui preot, care şi el amin- 
tesce patriotismul şi se provocă la el — 
contra unui atare popă, nici când nu voiu 
escepţiona (gáncsot nem teszek).

In public resună: éljen Horváth Gyula,
éljen.

Presidentul dispune evacuarea salei. 
La acésta unii jidani ér răspund ou éljen.

Preşedintele : Asta întru adevăr nu e 
purtare de public al capitalei. . .

După câteva momente galeria érà e
plină.

Ceialalţî acusaţî declară, că după cu
vintele frumóse ale antevorbitorului renunţă 
la apărare.

Sentenţa.
Se face 4i°ă.
Presidentul resumă resultatele pertrac

tării, dispune cetirea întrebărilor, 31 la nu
măr, şi le predă juraţilor cu aotele ne
cesare.

La 53/4 juraţii se retrag şi la 6 revin. 
Preşedintele juriului, Dr. Thanhoffer Lajos, 
profesor universitar, espune verdictul. La 
întrebările referitóre la vătămarea de onóre, 
răspunsurile-’s 1 2 . La cele de calumniare 2  

da, 1 0  ba.
Preşedintele tribunalului anunţă con

form hotărîrei, apoi provocă pe aousatorl 
să se declare ou privire la pedépsá.

Dr. S. Pop: Cu privire la Horváth  
Gyula rog să se considere de atenuante de
claraţiunile lui leale, ér la Dr. Kohn îm
prejurarea, că a soris puţin şi şi aceea la în
demnul altora.

Şedinţa se suspinde, tribunalul se re
trage şi revine la órele 6 3/4, când publică 
sentenţa. Pedépsa e temniţă ordinară şi 
amendă de bani. Anume :

Horváth Gy. 7 4il® temniţă, 50 florini 
amendă ; Fenyő S. 20 4Ü0  temniţă, 60 fl. 
amendă ; Márkus M. 14 4Ü0  temniţă, 40 fl. 
amendă; Dr. Kohn D. 3 4Ü0  tem niţă,20 fl. 
amendă.

Toţi la-olallă suportă spesele de per
tractare stabilite în 884 fl. 24 cr.

Robitsek insinuă recurs de nulitate.
Acusaţii sunt puşi pe picior liber pe 

lângă garanţa advocaţilor Dr. Béldi Izidor 
şi Dr. Robitsek.

Sciri telegrafice.
Steinamanger, 2 Mai. In urma 

ploilor torenţiale mai multe locali
tăţi au fost inundate. Pagubele sunt 
grozav de mari.

Viena, 2 Mai. In Austria de jos 
4iua de erí a decurs liniştit In Neu- 
hirchen o trupă de muncitor! luà po
si ţiă ameninţatórc înaintea unei fa-

briei de imprimate, la ivirea gen- 
darmeriei înse se împrăştiâ.

Viena, 2 Mai. Muncitorii din. 
Viena, 40.000 la numer, se adunară 
în ordine în Prater. La 2 ore d. a. 
merseră înaintea parlamentului stri
gând: „Daţi-ne drept de alegere, jos cu 
coaliţiunea /“ Sub arcade aşteptară 
150 studenţi social-democraţî con
voiul muncitorilor, care fàcù ovaţiunî 
studenţilor. Stégurile au fost oprite 
de poliţia şi 4  s’au confiscat.

Viena, 2 Mai. Câştigul principal 
al losurilor de credit l’a făcut seria 
1933 nr. 52 ; ór cela al losurilor din 
1860  l’a făcut ser. 1996 nr. 13. Seria 
5 7 4 4  nr. 14 a făcut câştigul de 5 0  
mii fl.

Viena, 2 Mai. In Meidling încer
cară câţî-va muncitori de a împe- 
deca pe ceilalţi dela lucru. Poliţia, 
care se apropia sé intervină, a fost 
primită cu pietri ; 7 muncitori au 
fost deţinuţi.

Praga, 2 Mai. Manifestaţiunea 
muncitorilor a decurs în linişte.

Salzburg, 2 Mai. Hoţul de maree 
poştale, Swiethy, a fugit nóptea din în- 
chisóre.

Troppau, 2 Mai. Adunările mun
citorilor dela minele de cărbuni au 
decurs în linişte.

Laibach, 2 Mai. Astă nópte s’au 
simţit două cutremure uş0re.

Berlin, 2 Mai. Partida imperială 
hotărî a vota contra proiectului de 
lege privitor la resvretitorî, aşa cum 
a fost propus de comisiune.

Berlin, 2 Mai. Comisiunea pen
tru dările de tutun respinse tòte pro
iectele de lege privitóre la dările 
impuse pe tutun.

Berlin, 2 Mai. Serbarea c|ilei de
1 Mai a decurs în tòte părţile în 
linişte.

Berlin, 2 Mai. Fracţiunea polonă 
din Reichstag hotărî se voteze contra 
proiectului de lege privitor la rés- 
vrătitorî.

Londra, 2 Mai. Piarul „Times“ 
anunţă din Kobe, că între Japonia şi 
Rusia s'au născut diverginţe serióse. Mi
nistrul de esterne japonez e hotărît 
a se opune pretensiunilor Rusiei. Va- 
pòrele de resbel streine se grupéza 
în porturile japoneze. Vapórele fran
cese au ordinul sé stea gata pentru 
tòte eventualităţile.

Londra, 2 Mai. Scriitorul Oskar 
Wilde, acusat pentru imoralitate, a 
fost achitat, din causă că juraţii nu 
s’au putut înţelege.

Londra, 2 Mai. La convoiul de 
ieri al muncitorilor au luat puţini 
parte. Cei mai mulţi muncitori vor 
serba numai Dumineca viitóre.

Roma, 2 Mai. piua de ieri de
curse în linişte.

Bruxella, 2 Mai. In întrâgă ţ0ra 
domni linişte.

Madrid, 2 Mai. Starea sanitară 
a ducelui de Orleans s'a agravat.

Gibraltar, 2 Mai. Naia olandesă 
„Anna“ a fost atacată Duminecă la 
ţermurii maurici, de cătră opt barce 
arabe. Căpitanul năii a fost împuş
cat, ér naia jăfuită.

DIVERSE.
Substanţele narcotice. Dr. Cutta a 

făcut soootéla substanţelor narcotice şi a 
ajuns la următorul resultat : Tutun gustă, 
în felurite moduri, 900 milióne de omeni ; 
opium, 400 milióne; haşiş, 300 m ilióne; 
betel, 1 0 0  m ilióne; coca, 60 milióne; ileo  
vomitoria, fungus, hava etc. 2 0  milióne; 
Tutunul este răspândit aprópe peste tótft 
lumea ; opium în China, India şi Turcia, 
haşişul în Persia, India, Turcia, Arabia 
Africa de nord şi de vest şi Brasilia ; be
tel în India, China, şi Archipelagul ostie, 
cooa în Peru şi Bolivia.

Proprietar : Dl*. A urel M ureşianif.
M a c to r responsabil; G regoriu  M aior.
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C ursul la b u r sa  din Viena-
Din 1 Mai 1895.

JEtenta ung. de aur 4% . . . .  123.30
Renta de ooróna ung. 4% • • • 99.10
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/ 2 ° / 0 . 126.—
Impr. căii. fer. ung. în argint4l/2% 104.—
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 125.25
Bonuri rural« ungare 4 ° / 0 . . . 98.75
Bonuri rurala croate-slavone. . . 98.25
Imprum. ung. cu premii . . . .  162.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 149.—
Benta de hârtie austr.......................101 60
Renta de argint austr....................... 101.45
Benta de aur austr.............................123.70
Losuri din 1860 ............................. 158.50
Acţii de ale Băncei austro ungară. 1086.—
Acţii de-sleBăncei ung. de credit. 461.75
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 400.25
Napoleondorî........................................  9.69 y 2

Mărci imperiale germane . . . 59.771/2
London v i s t a ...................................122.10
Paris v i s t a ........................................  48.47
Bente de coróne austr. 4%« • • 101.55
N ote italiene........................................  45.90

Cursul p ieţei B raşov .
Din 2 Mai 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.65 Vènd. 9.68 
Argint român. Cump. 9.60 Vènd. 9.65 
Napoleon-d’ori Camp.
Galbeni Cump.
Buble rusesci Cump.
Mărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.
Scris. fono. Albina5%

9.60 Vend. 
9.66 Vènd. 
5.70 Véod.

Vènd. 
5940  Vènd. 
— Vènd.  
— Vènd.

SS?

Móra de vényre.
Móra de pe Tocile Nr. I

Suburbiu Schei Braşov.
Posta proprietate a Juliánéi Abri, 

íiiprenna ctt tóté localităţile  
de locu inţă

este de veinjare.
Condiţiile se pót vedé la Dom

nul Carol Paul curatoru societăţi de 
inmorméntare din B raşov, Strada 
Castel alai Nr. 50. 692,1—3

A n im c iu r I
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a s e  a d r e sa  su b s c r is e ,  
ad m in istratiu n f. In c a su lâ  pu
b licăr ii unui anunciu m ai insult 
de odată  s e  fa c e  scă d em en iu , 

c r e s c e  cu c â tă  pu b licarea  
s e  fa c e  m ai de m ulte-ors.

Administraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Numere singuratice 
din j, Gazeta Transilvaniei *
à 5 cr. se potü cumpéra 
librăria Nicola© Ciurcu.

i n

Deschiderea grădinei
la 6 6 (Seheiu.)

Am onórea a aduce la cunoacinţa On. pub i , că O um ssie» 
c ă  în  5  M a iò )  f i i n d  t i m p  f a v o r a b i l ,  s e  v a  d e s c h i d e  
g r ă d i n a  din restauraţia cea veche şi recunoscută de tòrte bună,

HCS“ „Xj a, 23 su ţ ă,“ '‘WM
î n  B r a ş o v ,  S t r a d a  C a t a r i n e i  ( S e h e i u ) .
Pentru mâncări bune şi gustóse este forte bine îngrijit, ase- 

menea se vènd vinurî escelente şi curate, precum şi renumita

Bere de Habermann, aşa numită KRONEN.
S a l o n u l  stă la disposiţie, pentru întruniri şi petreceri, 

precum şi p o p i c e l e ,  pentru societăţi restrinse.
Rugându-me pentru visitare cât mai numerósa, sunt cu to

ta stima gata spre serviciu :

George Lurtz,
698,1-3 restau ra teti!* .

Am onore a aduce la cunoscinţa publică, că cu de
astă4l am d e s c h i s u  în B raşov la ca sa  mea pro
prie, Calea gârei Nr. 41

unu d e p o s itu  de b e r e ,
sub conducerea Domniloru

B o g n a r  dz- S z â n t o .
Acesttt depositu principalu va conţine tote spe

cialităţile de bere, ce produc berăria din Schwe- 
chat şi Sîeinbruch în butoie şi butelii, calitatea cea 
mai bună şi prospetă.

V endarea cu  preţurile originale.
Numai acelea butelii cu bere, a căror dopuri 

şi vignete v o r  fi p r o v e c [ u t e  cu m a r c a  ală
turată, suntu a se considera ca productulu meu.

T elep h o n  Mr. f£ 4 .
Cu totă stima :

Anton Dreher.

î

H
$î
ir l

to'

0

Ci
C]

1
Hîl

Orele de cassă dela 8—1.

)

0
r l
o

4-»
0
fi
>i*

Î
H

< 0

h
■ i
<D
l
$
0

Ü
Pi

J  v
Giro-Conto

l a  "b an ca
Anstro-Uagară.

» ALBINA»
INST1TUTU DE CIIEDIT Ş l  DE ECONOMII

F IL IA L A  B i A Ş O V U

Cec -Conto
la, p o stă , 
Nr. 505.

depuneri spre fructificare {16 lâH§# 4 Vio
netto, solvinda însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale CQ SViOi 
accorflă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari (JU fj°|0J

ie  credite în cont corrent condiţiunl ;
împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi mărfuri Ci 6°joj
i  ràde moMe ş\ Mrtii

indigene şi străine, în specialii de cele românesc! ;
fără nici o 
detragere 

cu celü mai 
urcatű pretü 
ínm odulű celü 

mai culanta

înainte de 
scadenţă, şi

lassan şi 
— însarGinari

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate;

n sub cele mai ief
tine condiţiuni;

magazine şi locuri libere de depou, ptL*um
s6u s t r a d a  6 ă r î i  M r . 4 S ,  care, situată nemijlocita lângă 
gara drumului de fiera de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfOPtO 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului IU

imiPPT1! TIO india su  ̂ condiţiunile favorabile, parti- 
I p l f l l l  |JD lflD|u culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-loru> > r 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°J0 ale „Albinei“
ale eăroru cupone se rescumperă semestrulu fără nici o 

detragere, şi cari se află de v^n^are în cursul «filei a bursei 
din Budapesta, in piese de 500, IOOO şi 9000 de corone. 
Comparendu cursurile şi produsulu celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea cu totu dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°io
suntu edl relativii cele m ai i e f t i n e  şi totodată m ai 
p r o d u c t i v e  din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a fonciereloru „Albina“ e garantată 
prin valorea celu puţind întreită a ipoteceioru pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fonduiu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fi. 200 000 şi în fine prin totalitatea ori
şi cărei alte averi a institutului.
T 26 -  *
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ABONAMENTE 
ii.%

„SAZETA T-OSILVANIEI“
.Preţuia abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lu n i ................................................. 3 îl. —

Pe şese l u n i 6 îl. -—
Pe unu a n u ................................................ 12 fi. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.....................................................  10 fr.

Pe şese luni .................................................20 ir.
Pe unu a n u , ................................ . 40 fr.

Aka&atttt* k  numerele et date de Dimiieei.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n u ........................................................... 2 tl. —
Pe şese lu n i ......................, . . . .  1 !L —

Pe trei l u n i ................................................  50 cr.
P e n tru  R om ânia şi s tră in ă ta te :

Pe a n u ..................... ..... ................................8 franci.
Pe şese l u n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i ...................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurit/u şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


